

15. Тимирязево, 1985 год

Село Тимирязевское (Тимирязево, Тимирязевка, пос. Тимирязевский, Дачный городок, Городок) с 2005 года входит в состав Кировского района г. Томска, ранее находилось в составе Томского района области.

Население села около 7000 человек. Оно расположено на левом берегу Томи, в 3 км от центра города.

Имеются следующие основные объекты: Музей леса, библиотека «Лесная», Лесхоз. Центральная районная больница, поликлиника, туберкулезная больница, дом культуры, детская Школа искусств, средняя школа, детский сад, две церкви.



Наш дом на улице Путевой. На лоджии я с сыном Андреем, 1986 год.

Фото Ю. Черданцева и Н. Черданцевой.

В июле 1985 года мы получили в селе Тимирязевском новую благоустроенную двухкомнатную квартиру. В этот год Света в сентябре пошла в 1 класс. Сразу скажу, что не всё было радужно, канализация в нашем стояке была забита. Пользоваться ванной и туалетом было невозможно! В течение недели мы пытались решить этот вопрос.

В октябре началась другая беда – чуть тёплые батареи! Зимой температура в квартире была около 15 градусов, окна замерзали, а на подоконнике была наледь. Приходилось постоянно пользоваться электрическими обогревателями. На работе у нас было так же холодно. Так было семнадцать лет.

Еще одной, уже общей для всего посёлка проблемой, был автобус № 120. Это было народное бедствие, а не поездки. Об этом можно рассказывать на десятках страниц. Многие продукты приходилось покупать в городе в «999» или на Центральном рынке. Жить в Тимирязево было непросто. Но рядом с нашим домом был лес, в котором мы собирали грибы и ягоду. Вода в Беленьком озере была чистой (туда запрещали водить коров). Пляж находился от нашего дома на расстоянии примерно 700 метров. Летом мы часто ходили отдыхать на берег озера, Света там научилась плавать.

И, наконец, была построена новая школа (сейчас средняя школа № 64), в которую пошла работать учителем начальных классов моя жена, Наталья Викторовна. В отличие от старой, деревянной школы, там были тёплые туалеты.



Старая школа в с. Тимирязевском. В настоящее время здание стоит в заброшенном состоянии.
Фото Владимира Пустовойтова, 70-е годы.



Остановка «Леспромхоз», где мы ждали автобус №120.
Фото А. Цехановского (60-70 гг.)



Магазин на ул. Цехановского в «зоне»
фото Ю. Черданцева, 2018 г.

Место магазина вблизи нашего дома до сих пор местные жители называют «зоной». В 30-е годы дом был лагерной канцелярией. Настоящий лагерь для заключенных находился в нескольких километрах от «зоны» (за Шегарским трактом, в сторону 105 км)



На фото слева: столовая на улице Путевой, справа: почта (60-70 годы). Почта давно не работает (теперь это жилой дом), но остановка «Почта» осталась.

Снимок из архива Музея леса, 60-70 гг.

Несколько коротких сведений о Тимирязево

Буквально за 200 метров от нашего дома находится Тимирязевский археологический комплекс, который включает в себя группу (около 20) городищ, селищ, поселений и могильников от II тысячелетия до н.э. до XVII века н.э.. 15 из них являются памятниками археологии регионального значения.

На месте села Тимирязевского раньше находился Калмацкий торг, древнее торговое и обменное место. Сюда, минуя переправу через Обь у русской крепости Уртам, по дороге или караваны с юга, а с севера, по Оби и ее притокам, на легких лодках, обласках, поднимались к торгу с мехами аборигены Сибири. Нужно отметить, что это место было у реки и называлось оно Эушта (позднее Старая Эушта). А место, где появилась улица Ленина, раньше называли Новой Эуштой, и только позднее появилось название Тимирязево и Тимирязевский Леспромхоз. В Новой Эуште (вместе с Дачным городком) население в 1900 году составляло примерно 100 человек. Но все изменилось в 30-е годы, когда появились ссыльные и начали строить бараки для спецпереселенцев. Была построена железная дорога (узкоколейка) для перевозки древесины, а также перевоза рабочих из леса к Нижнему складу.



Ссыльные литовцы в Тимирязевском леспромхозе.
Фото начала 1950-х годов.



Редкие фотографии нашёл наш земляк Дмитрий Цехановский в своём архиве.

На первом снимке показана узкоколейка с тепловозом и вагончиками. Рельсы идут вдоль улицы Путевой (убраны в 1984 году). В конце 80-х годов из нескольких вагончиков сделали теплушки для строителей и управление строительства. Позже часть этих вагончиков сгорела, а часть была отремонтирована.



У памятника воинам-тимирязовцам, павшим в годы Великой Отечественной войны. На заднем плане бывший Тимирязевский клуб на улице Комсомольской.

Фото А. Цехановского, 60-70-е годы.



Демонстрация 7 ноября на главной улице с. Тимирязево, ул. Ленина.

Фото из архива Музея леса, 60-70 годы.



Тимирязевский вокзал на улице Путевой.
Фото из архива Музея леса, 60-70 годы.



Теперь «вокзал» стал жилым домом и выглядит так:
фото Ю. Черданцева, 2017 г.

Мне в детстве всегда было интересно, что это за длинное красное здание находится на левом берегу за рекой в лесу. Из газеты "Красное знамя" 1957 г. я узнал, что "Красное здание" на улице Новой (Тимирязево) начали строить в 1932 году для детского санатория. Кирпичи для строительства изготавливали на месте, под горой. В 1936 году стройка была заморожена и недостроенное здание стали разворовывать. Сначала утащили деревянные детали, потом взялись за кирпич. Только в 1974 году здание стали восстанавливать (ровно через 40 лет!) и здесь разместилась областная туберкулезная больница (туберкулёзка). Она хорошо видна из города у набережной Томи. Длина здания около 200 метров.



На фоне недостроенного здания туберкулезной больницы позирует группа студентов ТГУ, приехавшая «на картошку» в Тимирязево (мой отец на снимке третий слева).
Фото 1947 год.



«Томский фтизиопульмонологический медицинский центр на ул. Новой», 2017 г.
На фото видно, что строители «для истории» оставили часть облицовки старинных кирпичей

Что же такое Дачный городок?

Из справочника "Городъ Томскъ". *Справочникъ, издание Сибирскаго Т-ва Печатнаго Дѣла в Томскѣ. Томскъ, 1912.*

«Городокъ. Наряду с Басандайкой наиболее популярное дачное мѣсто томичей; расположено на лѣвом берегу Томи, за Нестояннымъ озеромъ. Дачи идутъ длинной узкой полосой и находятся въ неодинаковыхъ мѣстныхъ условіяхъ. Отъ вѣтровъ мѣстность достаточно защищена такъ какъ покрыта густымъ сосновымъ лѣсомъ, въ которомъ, кстати сказать, слишкомъ много тѣни мало травы. Дачи въ общемъ дороги. За помѣщеніе въ 3 комнаты платится от 150 до 200 р. въ лѣто, за одну комнату 50 руб. безъ воды и отопленія. Тоже помѣщеніе, удаленное отъ центра поселка, можно снять за 80—100 руб. Продукты имѣются на мѣстѣ и продаются по городскимъ цѣнамъ. Существуютъ мелочныя лавки. Бываетъ и готовый столъ. Связаніе съ городомъ на моторахъ по Нестоянному озеру и р. Томи. Плата за переправу по Томи въ конецъ 10 коп. съ человѣка, мѣсячный абонементъ 3 руб., по Нестоянному озеру в зависимости отъ разстоянія 5—8 коп. разовая и 1—2 р., 25 коп. мѣсячная. Можно сообщаться и паромомъ чрезъ нижній перевозъ. Имѣются открытая веранда, на которой по праздникамъ устраиваются танцы. Предполагается веранду эту расширить и приспособить къ постановкѣ драматическихъ спектаклей».



На фото продуктовый и промтоварный магазин с деревянной резьбой на остановке Дачный городок.

Центр Дачного городка – остановка на пересечении улиц Октябрьской, Ново-Тракторной и Шегарского тракта.

Заключение

Мне хотелось, чтобы мой проект одинаково был интересен как молодежи, так и людям старшего поколения. В описаниях мои ровесники вспомнят свою молодость, учебу, студенческие годы. Молодым людям будет интересно увидеть времена, когда для вызова скорой помощи нужно было идти в телефонную будку через два квартала от дома (Московский тракт); для простейших расчетов были использовались счеты (в магазине) или логарифмические линейки (для инженеров); увидят первые компьютеры российского производства, по которым мы учились и работали.

Хотя на снимках советского периода (50-х – 90-х годов) представлены вещи (одежда, обувь, инструменты, игрушки и др.), которые были в нашей семье, многие вспомнят такую же посуду, книги и др., которые были у них дома.

Можно напомнить о вещах, которые использовались в быту в 50-е годы: утюги с углями (в Петербурге электрические утюги были до 1917 года); чугуны, которые ставили на печь ухватом, женщины носили воду коромыслом (первый раз поставить два полных ведра воды на плечи на коромысле не так уж просто). Можно вспомнить и неперемное наличие в доме керосиновой лампы, у кого-то еще сохранились дома пестик и ступка, механическая мельница для крупы и пшена. И ведь у всех тогда были терки для белья, оцинкованные баки для отбеливания белья на плите.

Можно рассказать о своей машине. Я ездил на «копейке» 1985 года выпуска. Но это будет уже совсем другая история.



Я в Тимирязево с фотоаппаратом. Один из новых домов в Тимирязево, 2019 год.

КОНЕЦ